

ОТЗЫВ
научного руководителя
на диссертацию Удовенко Ильи Витальевича
«Становление лагерной системы в Советской России (1918–1923 гг.)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Диссертация И.В. Удовенко посвящена актуальной, сложной и малоисследованной проблеме, решение которой имеет существенное значение для развития исторической отрасли знания. Выработка объективных научных представлений о противоречивом и непростом процессе становления лагерной системы в Советской России в 1918–1923 гг. является необходимым условием изучения и понимания российской пенитенциарной системы в целом.

Становление советской лагерной системы проходило в условиях Гражданской войны, когда все стороны конфликта в целях изоляции и подавления своих противников создавали и использовали лагеря. Выдвинутый автором тезис о том, что большевистские лагеря, созданные в ходе Гражданской войны с целью изоляции классовых противников, являлись продолжением лагерных традиций, заложенных в Европе в виде концентрационных лагерей для военнопленных Первой мировой войны, обладает новизной и не только хорошо вписывается в научный дискурс по проблемам Первой мировой и Гражданской войны, но и дополняет его.

Историографический анализ научной литературы по исследуемой проблеме показывает, что И.В. Удовенко хорошо знаком с российской и зарубежной литературой по теме диссертации. Это позволило автору корректно сформулировать цель и задачи собственного исследования, определить его актуальность и новизну. В диссертации впервые поставлен комплекс вопросов, успешное решение которых обеспечило существенное приращение исторического знания об идеологических, институциональных и организационных основах процесса становления лагерной системы в 1918–1923 гг.

Проведение исследования потребовало от соискателя выявления, систематизации и анализа широкого круга источников, прежде всего архивных,

многие из которых впервые вводятся в научный оборот. В диссертации использованы материалы более 20 архивных фондов из 7 государственных и ведомственных архивов, в их числе ГА РФ, РГАСПИ, ЦА ФСБ, РГВА, ЦГАМО и др. Комплекс архивных документов дополняют опубликованные источники, в частности документы личного происхождения – письма, дневники, воспоминания.

На новом архивном материале проанализирована деятельность органов управления лагерями принудительных работ, дана характеристика их кадрового состава, изучены вопросы организации труда заключенных. Значительное внимание уделено лагерной повседневности, подробно проанализированы социальный и демографический состав заключенных, режим и условия их содержания.

В соответствии с поставленными в работе конкретными задачами строится структура диссертации, которая состоит из введения, трех глав, разделенных на параграфы, заключения, списка источников и литературы и списка сокращений. Диссертация обладает внутренним единством, главы содержат научно обоснованные и достоверные выводы, в которых резюмируется содержательная часть ранее изложенного материала.

Текст диссертации включает также объемное приложение – «Сводную таблицу лагерей первых лет советской власти (1918–1923 гг.)», где представлена уникальная информация (название, местоположение, годы существования, численность заключенных) о 222 лагерях, дополненная исторической справкой о каждом лагере.

Содержание диссертации, а также опубликованные автором работы (8 статей, из них 4 – в изданиях, рекомендованных ВАК) свидетельствуют о том, что исследование И.В. Удовенко является самостоятельным научным трудом, теоретически и практически значимым, обладающим научной новизной. Диссертационное исследование выполнено на высоком профессиональном уровне. В диссертации нет некорректных заимствований.

Диссертация И.В. Удовенко «Становление лагерной системы в Советской России (1918–1923 гг.)» полностью соответствует требованиям,

предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история. Диссертация может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель:
доктор исторических наук
главный научный сотрудник
Института российской истории РАН



Г.М. Иванова

11 марта 2025 г.

